肿瘤你了解多少?

张怀慧

雨城区姚桥社区卫生服务中心 四川 雅安 625000

【中图分类号】R73

【文献标识码】B

【文章编号】1674-9321(2021)10-0023-01

1 为什么肿瘤频发?

随着社会经济的不断发展,生活节奏加快,人口老龄化的加剧,我国肿瘤患者的人数也呈现上升趋势。而肿瘤发病又以中老年人群居多。女性患有乳腺肿瘤和妇科肿瘤疾病也越来越走向年轻化的群体。肿瘤是一种慢性病,需要长期治疗,并且费用高,因此对患者及其家人造成一定的心理和经济负担,严重影响患者及家人的生活质量。当前肿瘤发病因素较多,包括物理因素、生物因素以及自身心理因素等。

2 什么是肿瘤?

肿瘤是在各种致癌因素长期作用下,身体内的正常细胞失去调控,在局部组织出现异常增生形成的新生物。肿瘤有良性肿瘤和恶性肿瘤之分,恶性肿瘤通常俗称为"癌",是当前医学领域各类恶性肿瘤的统称。癌症患者发展到一定程度将会威胁生命安全,出现器官衰竭。恶性肿瘤目前治疗手段主要有手术治疗、化疗和放射治疗,通常是手术治疗为主,辅以放射治疗、化疗、中药以及物理治疗。恶性肿瘤具有复发性和转移性,因此早预防、早发现、早诊断、早治疗,能够提高患者的治愈率、生存率和生活质量。

3 如何预防肿瘤的发生

肿瘤是各种致瘤因素长期作用的结果,因此是可以预防和控制的。建立良好的生活方式如不吸烟、不大量饮酒、不长期熬夜、不长期食盐过多、不吃过烫食物、不吃霉变食物、多运动少静坐等;减少化学物质的接触如煤焦油、沥青、染发剂、亚硝酸胺、砷、石棉等;积极治疗各种慢性炎症如慢性宫颈炎、龋齿、包皮过长等;穴位按摩如委中穴、血海穴、列缺穴、神门穴、截根穴等对肿瘤预防都有一定的预防作用;负面情绪虽然看不到摸不着,但是和肿瘤的发生有密切关系,因此在生活和工作中遇到困难的时候,要学会疏解焦虑、忧郁等不良情绪,必要时可进行心理咨询和心理疏导。

4 对于肿瘤患者饮食上应该注意什么?

- 4.1 营养护理 恶性肿瘤会消耗身体大量的能量,不管你吃多吃少,它对身体的消耗都一样,不会因为你吃得少就消耗得少,吃得多就消耗得多。要提高患者的食欲,增加进食量,来保证身体的营养需要。在保证营养不被破坏的情况下,尽量通过食物的色、香、味等刺激病人的食欲。
- 4.2 饮食护理 对于肿瘤患者来说,为保证营养,需要进行相应饮食结构的调整,通过更新饮食观念,建立良好的饮食习惯。在制定饮食方案的同时,要以蛋白质丰富、容易消化的食物为主,尽量不吃冰冷、刺激类食物,在忌辛辣、肥甘、煎炸的同时还需戒酒、戒酒。

5 肿瘤患者的健康教育

5.1 中医宣教 从中医上来说,肿瘤是脏腑阴阳气血失调、正气虚弱,外邪入侵、热毒积聚、痰凝湿阻在人体造成的,它

是人体全身疾病在局部的表现。推荐肿瘤患者在进行西医治疗的同时,辅以中医保健和中医治疗。

- 5.2 定期复查宣教 肿瘤是有复发性和转移性的。并不是在医院做了手术或者放疗或、化疗之后就痊愈了,需要定期到综合医院或者专科医院进行肿瘤相关标志物的复查,必要的CT、B型超声、核磁共振、血常规、肝脏功能、肾脏功能等检查,看看有无复发和转移,如果有复发或者转移能够及时进行治疗,提高患者的生存时间以及生存期间的生活质量。
- 5.3 放疗后的健康教育 放疗后的肿瘤患者常出现全身无力,精神不好、脑壳痛、睡眠不好、胃部不适、没有食欲等全身不适情况。这个时候要吃热量高、蛋白质高、维生素含量多、容易消化的食物,要注意卧床休息,同时多饮水,促进体内毒素的排出,减轻症状。有皮肤损伤时要穿宽松、纯棉、柔软衣裤,切忌抓挠,不能用碱性肥皂搓洗、不可以涂抹刺激性药物如忌抓挠,不能用碱性肥皂搓洗、不可以涂抹刺激性药物如同时补充大量的维生素 A 和维生素 C;当出现黏膜损伤时要保持口腔清洁卫生,用软牙刷、进流质软食、忌过冷、过热、过烫、容易产气的食物如豆类、奶类、糖及碳酸饮料等,宜进少渣、低纤维的食物。放射治疗会引起血液系统中血细胞的改变,尤其是放射面积比较大的患者,更容易发生。要定期复查血象,看看血细胞有没有变化,同时观察有没有发热等,及早对症治疗。
- 5.4 心理宣教 肿瘤患者往往会经历三个阶段的心理变化,从最初的不相信,到焦虑,最后接受现实。由于缺乏对肿瘤的认识,很多人是谈癌色变,在最初诊断为肿瘤的时候,患者往往觉得命运不公平,会出现一系列的情绪问题。当认识到诊断明确,出于对肿瘤的恐惧,会出现焦虑、失眠等身体反应问题。随着时间延长,疾病的发展,患者已经能接受身患肿瘤的事实,这时候会出现悲观失望等心理问题。因此肿瘤患者的陪伴和心理安抚是非常重要的。在和患者交流的时候要注意自身语气态度以及说话方式,避免因沟通引起不良情绪和心理问题。对于那些对治疗失去信心的患者,可以通过讲解实际案例的方法,来帮助患者了解肿瘤治疗及预后,帮患者树立治疗的信心,提高患者的依从性,从而制定适宜的治疗方案,提高患者的生存时间和生活质量。肿瘤患者的房间宜安静、宽敞、明亮、舒适,适当摆放绿色植物,播放舒缓音乐,给患者营造一个舒适放松的环境,可以缓解患者的焦虑情绪。

6 结话

肿瘤是当今社会的一大慢性疾病,稳居死因前列,往往给患者及家庭带来沉重心理和经济负担。肿瘤的早期发现、早期诊断、早期治疗,能够减轻患者及家庭的经济负担,提高患者的生存时间和生存质量。了解肿瘤、认识肿瘤、面对肿瘤,可以提高肿瘤患者的依从性,树立患者战胜疾病的信心。

态、血流分布的一种超声检查,能够看到淋巴结部位、形态等的情况,但是无法大致排除淋巴瘤。因此通过了解,我们知道淋巴瘤是淋巴造血系统中的恶性肿瘤,遍及于全身,如果仅通过对淋巴结彩超的检查,是无法大致排除淋巴瘤。

淋巴瘤的症状主要分为两种,分别是局部表现和全身表现,局部表现就是无痛性淋巴结肿大,同时伴肝脾肿大,这种淋巴结肿大的情况是通过触摸能够感觉到,但是如果是深部的淋巴结肿大,则触摸不到。全身的表现除了出现淋巴结肿大和肝脾肿大外,还会出现发热、瘙痒、盗汗和日渐消瘦的情况,能够在血液检查时发现患者出现贫血、白细胞计数、血小板增多,血沉增快、中性粒细胞增多等变化。作为一种全身性的疾病,在初期

会有很多的症状,单纯借助淋巴结彩超是无法大致排除淋巴瘤。

对于淋巴结是良性或是恶性,利用彩超在判断淋巴结性质的时候,能够提供一定的影像学支持,良性淋巴结和恶性淋巴结在影像学下略有不同。但如果利用淋巴彩超无法判断淋巴结良性恶性时,那么唯一的一个方法就是利用细针穿刺或者是较为直接的局部淋巴结切除手术,将切除的标本或者细针穿刺标本送到病理科,通过显微镜诊断方式来判断淋巴结的良恶性,这是最准确的诊断方法。如果仅限于彩超检查,是无法准确地判断出淋巴结良恶性,所以淋巴结彩超也无法大致排出淋巴瘤。